

Становище
От проф.д-р Мими Георгиева Стойчева
Факултет по общественно здраве и здравни грижи
при Университет „Проф.д-р Асен Златаров“ – гр.Бургас

Относно:Конкурс за заемане на академична длъжност „доцент“ в професионално направление 7.1. Медицина по научна специалност Физиотерапия, курортология и рехабилитация.

За нуждите на Университет „Проф.д-р Асен Златаров“ – гр.Бургас обявен в Д.в. бр.46/23.06.2015 г. и на сайта на Университета.

1. Общо представяне на процедурата и на кандидата.

Настоящата процедура по обявения конкурс се провежда въз основа на:

- Закон за развитие на академичния състав в Република България и Правилник за неговото приложение; Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Университет „Проф.д-р Асен Златаров“–гр.Бургас; Заповед №РД-72/15.07.2015 г. на Ректора на Университета за членове на научно жури по конкурса; Протокол №1/15.09.2015 г. от Заседание на научно жури за определяне на членовете на журито за написване на рецензии и становища по конкурса.

За участие в конкурса бе допуснат единствения кандидат гл.ас.д-р Антоанета Стефанова Грозева д.м.

Процедурата по обявяване и провеждане на конкурса, както и предоставената цялостна документация от д-р Антоанета Грозева за участие в него, са в пълно съответствие с регламентите, критериите и наукометричните изисквания на горесцитираната нормативна база.

2.Биографичен и карьерен профил.

Д-р Антоанета Стефанова Грозева, д.м. е родена на 22.02.1954 г. гр.Горна Оряховица. През 1972 г. завършва Руска езикова гимназия гр. Варна. През 1978 г. завършва висше медицинско образование във Висш Медицински институт гр. Варна. През 1983 г. придобива специалност Физиотерапия, курортология и рехабилитация в МУ София. През 2011 г. защитава ОНС „доктор“ по научна специалност 03.01.58 Физиотерапия, курортология и рехабилитация в Медицински университет гр. Пловдив.

Придобитите допълнителни квалификации по рефлексотерапия; лазертерапия и магнитотерапия; електродиагностика; мануална диагностика и терапия; социален и здравен мениджмънт; оценка и акредитация на лечебни заведения за болнична помощ и диагностично консултативни центрове, безспорно обогатяват цялостното научно-професионално портфолио на д-р Грозева.

Д-р Антоанета Грозева започва професионалната си дейност от 1979 г. като лекар – ординатор в Бърза помощ гр. Добрич. От 1980 г. последователно работи като лекар-ординатор, завеждащ вътрешно отделение, главен лекар на СКК – Поморие и директор на СБР гр. Поморие. Две години работи като лекар по линия на ЕХПОМЕД в гр. Бенгази, Либия.

От 2011 г. и по настоящем, д-р Грозева работи последователно като хонорован преподавател, асистент, главен асистент в Медицински колеж и новооткрития Факултет по общественото здраве и здравни грижи на Университет „Проф.д-р Асен Златаров“ – гр.Бургас.

Силно впечатляваща е научно-организационната, административно-организационната и професионално-обществената активност на д-р Грозева, изразяваща се в:

- членство в: Български лекарски съюз, Асоциация по физикална медицина и рехабилитация; Асоциация на здравните мениджъри в България;
- съосновател и член на Управителния път на Българска асоциация по Балнология и на Управителния съвет на национално сдружение „Движение“ на ЛЗ за физикална медицина и рехабилитация;
- експертна и координаторска дейност по професионални и организационни проблеми, свързани с физикалната медицина, курортологията, рехабилитацията и медицинския туризъм;
- експертна и консултантски дейности за: разкриване на Медикъл СПА центрове в хотелски комплекси; разработване на клинични пътеки, стандарти, алгоритми в областта на физикалната медицина, курортология и рехабилитация.
- членство в организационни комитети на научни форуми (конгреси, конференции, семинари);

За професионалната, научна, организационна и обществена активност и приноси на д-р Антоанета Грозева, красноречиво говорят позитивните отзиви и становища на голяма част от гореизложените структури и организации, приложени към документацията на конкурса.

3. Научно-изследователска и научно-приложна дейност.

3.1. Общо описание на представената научна продукция.

В настоящия конкурс кандидатът участва с достатъчен по обем и качество научна продукция от **50 публикации**:

от тях:

- **6 публикации за ОНС „Доктор“** включващи Дисертационен труд, Автореферат и 4 публикации;
- **34 публикации за участие в конкурса за академична длъжност „доцент“** – включващи:
 - монография в съавторство – 1 бр.;
 - 3 разработки в учебно пособие;

- 17 публикации в пълен текст в рецензирани и реферирани списания и тематични сборници в страната;
 - 4 публикации в пълен текст в рецензирани и реферирани списания и сборници в страната с международно участие;
 - 3 публикации в пълен текст в рецензирани и реферирани списания и сборници в чужбина;
 - 15 участия в конференции и конкурси с доклади, резюмета, постери;
- Представени са списък с документи за 68 цитирания на трудовете на д-р Грозева (в текст и книгопис), от които 17 са цитирани в публикации в чужбина;

От предоставените 29 авторски публикации в пълен текст: в 14 публикации (48,8%) д-р Грозева е самостоятелен автор, в 9 публикации (30,7%) е първи автор; в 4 публикации (13,6%) е втори автор и в 2 публикации (6,4%) е последващ автор.

От представената документация за участие в научни форуми – в 4 от тях д-р Грозева има самостоятелно участие, в 10 е първи автор, в 1 е втори автор.

Видно е, че в преобладаващата част (79,5%) на цялостната си научна продукция, д-р Грозева е самостоятелен и първи автор, което безспорно подчертава личностния принос и творческите елементи на нейните научно-изследователски интереси и активност.

3.2.Характеристика на научната продукция и приносите

Представената научна продукция е в съответствие с профила на професионалното направление, научната специалност и изискванията на нормативната база по обявения конкурс.

Тя може да бъде анализирана в **следните 3 направления** на физикалната медицина, курортологията, рехабилитацията и общественото здравеопазване:

1.Пелоидотерапия (калолечение):

С тази проблематика е свързано началото на научно-изследователската дейност на д-р Грозева и разработките за придобиване на ОНС „доктор“ по научна специалност 03.01.58 Физикална медицина, курортология и рехабилитация, а именно:

Дисертационния труд за придобиване на ОНС „доктор“ по тематика „Проучване физико-химичните свойства на поморийската лиманна кал и лечебния и ефект върху качеството на живот при пациенти с анкилозираш спондилит и остеоартроза“ Автореферат на същата тема, 2 публикации и участия в научни форуми.

За участието в настоящия конкурс, на тази тематика са посветени Монография в съавторство „Калолечението в Поморие“ (под №II. А.7) и публикации под №II.Б.13, II.Б.14, II.Б.19, II.Б.20, II.Б.21, II.Б.22, II.Б.23, II.Б.24, II.Б.26, II.Б.28, II.Б.29 от Списъка на научната продукция.

Приносителите в това направление бихме характеризирали като :

- проведени експериментални и клинични изследвания на топлинните свойства на лиманната кал и приложението на тези предимства за лечение и профилактика на водещи заболявания на опорно-двигателния апарат.
- за пръв път експериментално и клинично се установява стимулиращото действие на хуминовите киселини във водния екстракт на лиманната кал върху рецепторите на нервните клетки и свързаното с това подобряване на тъканното хранене и подтискането на болкивия импулс, в резултат на което се наблюдава клинично подобрене на различни заболявания ;
- експериментално и клинично е установено, че комплексното прилагане на горепосочените два метода на поморийската лиманна кал, както и съчетаването с галваничен ток, електрофореза и луголечение, е от съществено значение за резултатността на лечението, рехабилитацията и профилактиката на водещи заболявания на опорно-двигателния апарат и периферната нервна система.

Изключителното значение на това авторово проучване и неговата практическа приложимост се подчертава от 16-кратното цитиране от чужди автори на публикациите, свързани с него.

II. Приложение на физикалната терапия при комплексна рехабилитация на социално-значими заболявания.

Проучени са ефективността на поморийската лиманна кал, луголечението, таласотерапията, съчетани с преформирани физикални фактори, влияещи благотворно върху лечение, рехабилитация и профилактика на диабет тип 2, диабетната невропатия.

С тази тематика са свързани публикации под №II. А.9, II. А.10, II. А.11, както участие в учебно помагало „Медико-социална рехабилитация на захарен диабет и неговите усложнения“. С тях е свързано участието на д-р Грозева във Вътрешно-университетски проект на тема „Съвременни подходи и методи в обучението на студенти от медицински колеж при рехабилитация и профилактика на диабетно стъпало“.

Като приноси, с изключително важно научно-приложно и методическо значение, бихме посочили:

- Разработени са иновативни форми, методики, подходи, алгоритми за теоретико-практическо обучение на студенти, стажанти и специализанти рехабилитатори и кинезитерапевти, както и за повишаване квалификацията на практикуващи такива, по проблемите на комплексната медико-социална рехабилитация на диабет тип 2 и неговите водещи усложнения (с акценти върху диабетното стъпало и диабетната полиневропатия).

Публикации под №II. Б.12 и №II. Б.27 са посветени на ефективността на комплексните рехабилитационни програми, прилагани при курортолечението в Поморие за повлияване симптоматиката и

клиничните показатели при метаболитен синдром, псориазис и псориатичен полиартрит.

III. Изключителен интерес представляват научните разработки, свързани с направлението Курортни ресурси и медицински туризъм в България, с акценти върху възможностите на Българското черноморие.

В публикации под №II. В.30, II. В.31, II. В.32, II. В.34 се разглежда благотворното влияние на морския климат, морелечебните фактори, балнеолечените ресурси на Бургаското черноморско крайбрежие за профилактика и рехабилитация на водещите за региона социално-значими заболявания на опорно-двигателния апарат и периферната нервна система.

На тази тематика е посветена и вътрешно – университетския проект „Ролята и мястото на таласотерапията и балнолечебните ресурси в Бургаски регион за профилактика и рехабилитация на заболяванията на опорнодвигателния апарат и периферната нервна система“, в които д-р Грозева е един от най-активните и продуктивни участници.

С проучване на възможностите на таласотерапията, калолечебните ресурси, морелечението, ресурсите на СПА и Уелнес центрове за нуждите на медицинския туризъм в България и по-конкретно в Южното черноморие, са свързани публикации под №II. Б. 17, II. Б. 18, II. Б. 19.

С тази проблематика е свързана голяма част от участието на д-р Грозева на международни конгреси и конференции, както и редица цитирания на наши и чужди автори.

На тази тематика е посветен и вътрешно университетския проект на тема „Съвременни методи и подходи за обучение на студенти от специалност Медицински рехабилитатор и ерготерапевт за работа в Медикъл СПА център, в който д-р Грозева има водещо място. В изпълнение задачите на проекта, работният колектив, под нейно ръководство, извършва редица проучвания в Медикъл СПА и Уелнес центрове в Бургаски регион, и разработва специализирана обучаваща програма за повишаване теоретико-практическата базисна подготовка на студентите, свързано с бъдещата им успешна реализация в тези специфични структури.

Научно-теоретичните, научно-практическите и методологическите приноси на д-р Грозева в тази сравнително нова проблематика, са от изключително значение за иновиране методите, средствата, подходите и организацията на южночерноморския туризъм и курортолечение, за осигуряване по добра специализирана професионална подготовка на медицинските специалисти с оглед подобряване качеството на предлаганите дейности и услуги, за постигане по-добро здраве и качество на живот на индивидите и обществото.

4. Учебно-преподавателска дейност.

Д-р Антоанета Грозева е осъществявала обучаваща дейност на студенти, стажанти и специализанти от специалности в професионални направления Здравни грижи и Медицина – главно в учебно практичната база на СКК и РРБ гр. Поморие по проблемите на Физикалната медицина, балнеолечението и рехабилитацията. През периода 1984-2011 г. е била методически ръководител на 6 специализант-лекари по Специалност Физикална медицина, курортология и рехабилитация, както и на 18 медицински сестри за повишаване квалификацията по физиотерапия.

Като административен ръководител на СКК, а в последствие на СБР гр. Поморие, тя осъществява активна организационно-методическа помощ за организация и провеждане на качествено практическо обучение на стажант – рехабилитатори, предоставяйки специализираната материално-техническа база и квалифициран медицински персонал, а също така активно участваща и като обучаващ. През 2009 г. е била лектор към 3 месечен курс по козметика по Европейски програми за обучение на безработни към бюро по труда гр. Поморие.

От 2011 г. и по настоящем, със започване на академичната си кариера в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ – Бургас, д-р Грозева извършва преподавателска дейност по учебните дисциплини: Физиотерапия; Лечебен масаж; Ерготерапия на специалности „рехабилитатор“ в Медицински колеж и специалност Медицинска рехабилитация и ерготерапия във Факултет по обществено здраве и здравни грижи на университета. Извършвала е и преподавателска дейност в Русенски университет „Ангел Кънев“ на студенти – кинезитерапевти по учебната дисциплина „Физиотерапия“. През май 2012 г. е изнасяла лекции в „Памуккале Уневърсити“, гр. Денизли, Турция по програма „Еразъм“ пред студенти, преподаватели и лекари – физиотерапевти.

Разработени и представени са учебни програми по горепосочените 3 учебни дисциплини. Под нейно ръководство е оборудван 1 практичен кабинет по физиотерапия. Участва активно в оборудването и иновирането на специализирани практически кабинети.

Д-р Грозева осъществява активно методическо ръководството на студенти за подготовка и изработване на курсови работи, научни доклади за участие в студентски конференции. Участва в разработването на учебна документация /учебни планове, квалификационни характеристики, методически указания/ за различните цели на обучението, както и в подготовката на документация за проекти и различни видове акредитационни процедури.

Активно се включва в академично-организационния живот на Медицински колеж (МК) и Факултет по обществено здраве и здравни грижи (ФОЗЗГ) на Университета: член и секретар на Катедрен съвет на Катедра „ Физикална терапия, курортология и рехабилитация“ и на

Факултетен съвет на същия факултет; член на Факултетната Атестационна комисия; координатор по програма „Еразмус“ на ФОЗЗГ и МК.

5. Лични впечатления.

През годините на своята професионална, научна и академична кариера, д-р Антоанета Грозева успешно съчетава в себе си уменията, качествата и способностите на авторитетен и творчески-задълбочен изследовател, на иновативен академичен преподавател, на високоерудирани професионалист и общественик. Личното ни познанство и съвместната ни работа, ми дават основание да я определя като изключително комуникативен, толерантен, принципен и отговорен колега.

Препоръчвам на д-р Грозева да не спира да развива творческите си амбиции и възможности, да предава своята опитност и подкрепа на по-младите си колеги, които са в началото на своята научна, академична и професионална кариера.

Заклучение.


Представената научна продукция, както и научно-изследователската, учебно-методическата, академично-организационната и обществена дейности на единствения кандидат в обявения конкурс за „доцент“ гл.ас.д-р Антоанета Стефанова Грозева д.м., надвишават в количествени и качествени аспекти регламентите и наукометричните критерии на нормативната база за заемане на академичната длъжност „доцент“ по профила на обявения конкурс.

Те впечатляват с научно-творческата задълбоченост, професионално-личностната мотивираност и активност, теоретико-практическата значимост и приложимост на авторите приноси и постижения.

Д-р Антоанета Грозева безспорно има личностен принос за развитието и обогатяването на научната теория и практика в областта на физикалната медицина, курортологията, рехабилитацията и общественото здравеопазване, както и за издигане качеството и престижа на медицинското образование.

Всичко това ми дава основание, убедено да предложа на почитаемото научно жури да избере гл.ас.д-р Антоанета Стефанова Грозева д.м. на академичната длъжност „доцент“ по научна специалност Физикална медицина, курортология и рехабилитация в професионално направление 7.1. Медицина във Факултет по обществено здраве и здравни грижи на Университет „Проф.д-р Асен Златаров“ – Бургас.

12.10.2015 г.
гр.Бургас

Член на научното жури: 
(проф.д-р Мими Георгиева Стойчева)